A2 2. zarthelyi (C) - MEGOLDASOK 2025. aprilis 29.

GTK Nemzetkozi Gazdalkodas és Pénziigy Szamvitel szakos hallgatoinak

1. Hatérozza meg Cramer-szaballyal a kévetkezs egyenletrendszer megoldésaban a "z2" valtozo

értékét!

—r+3y+2z2=1
—2r—y+4z=2
20 —4y — 32 =0

Megoldas. Az egyiitthatomatrix determinansa

-1 3 2
-2 -1 4 |=(-1)34+16)—3(6—-8)+2(8+2)=—-19+6+20=7,
2 -4 =3
nem nulla, tehéat a szabaly alkalmazhato: (2 pont)
-1 3 1
-2 -1 2
12 40 _1(8+2)—2(4—6)_14_2
o 7 - 7 T
(3 pont)
2. Hatarozza meg az egyenletrendszer megoldésat a "p" paraméter fiiggvényében!
5c —dy+pz=0
3r—y+52=0
rT—2y+22=0
Megoldas.
5 =5 p|0 1 =2 210 s2—3s1 1 =2 210\ s3—s2 /1 =2 2 |0
3 150 ™™ (3 -15]0 ~ 0 5 —1{0] ~ [0 5 —1]0
1 =2 20 5 =5 p|0 $3—581 0 5 p—10|0 0 0 p—=910
(1 pont )

Ha p —9 # 0, azaz p # 9, akkor rang(A) = rang(A|b) = 3 =valtozok szama, ekkor egy darab
egyértelmd megoldés létezik, amely az x = y = 2z = 0 trivialis megoldés, mivel az egyenletrendszer
homogén. (2 pont )

Ha p =9, akkor rang(A) = rang(A|b) = 2 <valtozok szama, ekkor végtelen sok megoldas létezik.
A megoldasok kielégitik az

by —z2=0, azaz y =

Y

[SARIRN

2 8
ésx —2y+2z=0, azazx:2y—2z:gz—2z:—gz.

. 1
IgyazeR, y= gz, x = ——z szamharmasok lesznek az egyenletrendszer megoldasai. (2 pont )



3. Hatarozza meg az alabbi matrix legkisebb sajatértékéhez tartozd sajatvektorait!

1 1 -1
A=10 0 1
-2 0 1

Megoldas. A sajatértékeket az alabbi determinans nullhelyei adjék:

1—-X 1 —1
0 A 1 [=0=N(=21-N)+(=20-N) =

-2 0 1-A
=(1=XN(=XA+X=2)=(1-XN)(\—2)(A+1), melynek a gyokei \; = —1, Ay = 1 és \3 = 2.
Tehat a legkisebb sajatérték a —1. (2 pont)
A sajatvektorok A\ = —1 esetén a kovetkezdk:
2 1 -1 x 0 2 4y —z =0
0 1 1 yl =10 — y 4z =0.
-2 0 2 z 0 —2x +2z =0
Az utolsé két egyenletbdl y = —z és © = z, ezért az els6 egyenlet 2z — z — z = 0 minig teljesiil.
Igy a sajatvektorok halmaza:
z
s=1|—-2|, z € R\ {0}.
z

(3 pont)
2

4. Szémitsa ki az f(z,y) = zIn(y) — I—2 kétvaltozos fiiggvény gradiensét a P(2,1) pontban, majd

irja fel itt az érintGsik egyenletét!

Megoldas.
2 2

f(2,1):2ln(1)—(1—2 —0—4=—4

2 2.2
L21) =My - 2] =)~ T =0-4= 4,

Pl

2 212 2 2.2
=" =-+=| =4 =248 =10, (3 pont)
Y Yy y3 Y y3 1 13
(2,1) (2,1)

Igy a P-beli érintdsik egyenlete:

z=(—4)(x—2)+ (10)(y — 1) — 4

4r — 10y + z = —6.
(2 pont )



